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CYFROMANIA (4)

Kontynunjemy rozwazania z poprzedniego I'-limatiasu
majace doprowadzi¢ nas do scharakteryzowania mozliwych
koricéwek poteg tréjki.

k = 3. Okres ciagu reszt z dzielenia poteg tréjki przez 1000
wynosi NWW(100,2) = 100 = 5- 20. Kazda koficéwka
dwucyfrowa moze byé uzupelniona do trzycyfrowej przez
dopisanie jednej z 5 cyfr — parzystej lub nieparzystej

(p lub n). Bezposrednie wyliczenie reszt z dzielenia poteg
tréjki przez 200 pokazuje, ze trzecia cyfra od kofica musi
byé (przy danych ostatnich 2 cyfrach):

01 ==y 21-n 41 - p 61 —n 81 -p
03 -p 23-n 43 - p 63 — n 83 -p
07 —mn 27T -p 47 — n 67 —p 87 - n
09 -p 29 -n 49 - p 69 - n 89-p

W dziewieciu przypadkach trzecie cyfry od koiica sa
nieparzyste. Szanse na rozwiazanie drugiej czeéci zadania
daja wigc koncowki: 707, 121, 323, 929, 747, 161, 363, 969
1 787.

k = 4. Okres wynosi NWW (500, 4) = 500, czyli 5 razy
wiecej niz poprzednio. Znowu, kazda korficéwka trzycyfrowa
powtarza sie z okresem 100. Okres 100 ma tez ciag

reszt z dzielenia poteg tréjki przez 2000, zatem 500
dopuszczalnych reszt z dzielenia przez 10000 powstaje
przez dodanie do 100 reszt z dzielenia przez 2000 liczb:

0, 2000, 4000, 6000 i 8000. Tak wiec kazda kofcéwka
trzycyfrowa ,pamieta” parzystodé czwartej cyfry od koiica,

ale poza postulatem parzystosci lub nieparzystosei ta
czwarta cyfra moze byé dowolna.

k > 5. Okres wynosi NWW (551 . 4,2%2) = 5.10%2,
czyli 10 razy wiecej niz dla k — 1. Zatem potegi tréjki
przyjmuja 10 razy wiecej koiicéwek k-cyfrowych niz

(k — 1)-cyfrowych, a to znaczy, ze na k-ta cyfr¢ od koifica
nie ma zadnych ograniczeii i mozemy ja zapostulowaé

w sposéb dowolny.

Powyisze rozwazania porzadkuje nastepujace spostrzezenie.
Potegi tréjki przy dzieleniu przez 80 daja ciag reszt
okresowy z okresem 4. Zatem tylko 4 reszty z dzielenia
przez 80 sa dopuszczalne: 1, 3, 91 27.

Przy dzieleniu przez 10* otrzymujemy 500 mozliwych reszt.
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Poniewaz = 125 = —, wiec dopuszczalnymi resztami

z dzielenia poteg tréjki przez 10* sa wszystkie te reszty,
ktére dziela sie przez 80 z reszta 1, 3, 9 lub 27.

Pozwala to scharakteryzowaé koricowki poteg trojki:

Whiosek: Liczba 0 < r < 10* moze byé k-cyfrowa
koficéwka potegi tréjki wtedy i tylko wtedy, gdy:

r daje z dzielenia przez 80 reszte 1, 3, 9 lub 27 (dla k& > 4),
r daje z dzielenia przez 40 reszte 1, 3, 9 lub 27 (dla k = 3),
r daje z dzielenia przez 20 reszte 1, 3, 7 lub 9 (dla k = 2),

r jest réwne 1, 3, 7 lub 9 (dla k =1).

Stosujac powyzsze kryterium do dziewigciu wybranych
poprzednio korficéwek trzycyfrowych stwierdzamy,
ze czwarta cyfra od koirica musi byé:

T07 —n 929 — n 363 —n
121 —n 747 - p 969 - p
323 -p 161 —p 787 —n

Zatem druga cze$é zadania ma odpowied? pozytywna. Sa
4 liczby dwucyfrowe, ktére na koricu potegi tréjki moga sie
znaleié powtérzone dowolnie wiele razy: 23, 47, 61 1 69.
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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI

(2') Wyjasnienie oszustwa (2): Podany dowdd jest
bledny. Suma liczb niewymiernych nie musi by¢ liczba
niewymierna. Poprawny dowdd wymaga nieco bardziej
subtelnych rozwazaii.

Rozwigzanie: Przeprowadzimy dowdéd nie wprost. Zalézmy,

ze liczba /3 — v/8 — /2 jest wymierna i oznaczmy ja

przez w. Wtedy
w=V3-V8-2,
w+\/§=\33—\/§.

w? +2V2w + 2 =3 - 2V2,
2V2(w+ 1) + (w—1)(w+1) = 0.
Dzielac ostatnia réwnoéé przez w + 1 otrzymujemy
W24 w—1=0,
co stanowi sprzecznosé z zalozeniem wymiernosci liczby w,

gdyz lewa strona réwnoscl jest liczba niewymierna i nie
moze byé¢ réwna 0.
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(3‘) Wyjasnienie oszustwa (3): Podstawienie ¢ = ¢'/* nie
jest ciagle na przedziale calkowania [—1,1], gdyz nie jest
okreslone w 0. Obrazem przedzialu catkowania nie jest
przedzial [%,e], lecz jego dopelnienie w (0, co).

Poprawny rachunek powinien wygladaé nastepujaco:
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